

笃定“三区一高地”目标任务 加快建设教育强省

—2024年全省教育工作会议召开

一年之计在于春。2月29日，2024年全省教育工作会议召开，总结回顾了2023年工作，安排部署了2024年工作。

会议现场，来自全省各地各校的会议代表们精神饱满、专注聆听、仔细记录。会场内外，笃定“三区一高地”目标任务、加快建设教育强省的力量正在不断升腾，努力办好人民满意的教育的信心正在持续聚集。

奋斗不息，久久为功。把美好的蓝图变成现实的壮景，需要汗水浇灌、需要心血付出。与会者纷纷表示，将争做实干家、争当践行者，以崇严尚实的作风、真抓实干的作派，推动教育强省建设提速，推动全年工作增效。

全力提升学校办学能力和水平

成都中医药大学党委书记刘毅说，在全省教育工作会议上，省委教育工委书记、省教育厅党组书记、厅长余孝其以心怀“国之大者”的使命担当，对2035年实现“教育强省”的路线图和施工图作了部署。学校将认真贯彻落实会议精神，坚持“党建争上游、事业创一流”的工作思路，围绕新一轮“双一流”建设，以审核评估为抓手，推动教育质量变革；以融合创新为主线，加快学科水平提升；以数字引领为重点，促进治理能力增强，推动教育、科技、人才“三位一体”，构建与新质生产力相适应的学校高质量发展新体系，适应未来健康医学发展的新模式，开创成中医风格的世界一流中医药大学建

设新局面。

“今年的教育工作会议为加快建设教育强省提供了目标方向和行动指引。”广安职业技术学院党委书记王冬霞表示，学校将紧紧围绕“五强”要求，以科学发展方法为路径，以学校“深化改革年”为抓手，坚持“党建引领、立德树人”工作主线，以现代职业教育体系建设改革任务为核心，以提升学校关键办学能力和综合办学水平为重点，全力推进重点领域改革和提质补短板，持续推进学校类型化发展、数字化升级，更好服务成渝地区双城经济圈和广安渝合作示范区建设。

川北幼儿师范高等专科学校党委书记张斌说，学校将贯彻落实好全省教育工作会议精神，紧紧围绕学校未来五年奋斗目

标和强师强生强校发展战略，聚焦“双师双能、知行合一”，建设一流师资队伍；聚焦“立德树人、五育并举”，提高人才培养质量；聚焦“整合资源、共建共享”，增强办学软硬实力；聚焦“校地对接、双向奔赴”，提升服务地方能力；聚焦“从严治校、依法治校”，营造风清气正育人环境。

扎实办好公平而有质量的教育

德阳市教育局局长周建平表示，全省教育工作会议按下了建设教育强省的“快进键”，该局将聚焦“三区一高地”目标任务，以“质量提升年”“师德师风建设年”两大行动为抓手，健全五育并举育人模式，持续优化学校布局调整，深化“头雁”名校和教育集团建设，推进教育人才引育“十

大计划”，深化职业教育“双30”行动，加快区域职教中心建设，全力争创国家产教融合示范城市，为建设教育强省贡献更多德阳力量。

“全省教育工作会议紧扣全省教育发展实际，旗帜鲜明讲政治、与时俱进抓发展、千方百计惠民生，总体目标思想深邃，形势分析切中时弊，具体措施精准有力，展现了省委教育工委、省教育厅深入推进教育强省建设的清晰思路和责任担当，为新时代教育工作指明了方向。”达州市教育局局长邓剑表示，达州作为教育大市，2024年将坚定围绕省委教育工委、省教育厅“三区一高地”目标任务，对标全省“7项重点任务”，科学谋划、务实落实，加快建设教育强市，扎实办好公平而有质量的教育，全面助力教育强省建设。

“余孝其厅长对建设教育强省作了阐释，并对2024年全省教育工作作了安排部署。作为一名教育工作管理者，我备受鼓舞，深感责任重大。”凉山州教育和体育局局长党晓刚表示，近年来，凉山的教育事业发生了翻天覆地的变化，下一步将继续加大投入，加快布局调整，改善办学条件，保障孩子们“有书读”；加强教育教学管理，不断提升办学质量，培养更多合格优秀人才；筑牢教育安全根基，让教师安心教书、家长安心教育、孩子们安全健康成长。

以奋斗之姿 聚奋进之力

今年全省教育工作会议还邀请

了部分人大代表、政协委员和教育特约督导员、专家咨询团代表出席，他们高度肯定了此次会议的成果。

省人大代表、南充职业技术

学院图书馆副馆长蒋江照认为，全省教育工作会议提出的建设教育强省等相关规划既顺应了国家方针和时代需求，又符合四川实际；部署的具体工作也戳中了教育事业的痛点和难点。多年从事职业教育，蒋江照尤为关注职业教育市域产教联合体的建设。“这对于学生技能提升非常重要，但是依然存在学校重视、企业、行业忽视的情况，希望教育厅和相关行政部门给予更多的支持和指导。”今年，她打算进一步发挥自身专业优势，优化教育教学方式，增强学生技术能力、学习能力，让行业、企业更加认可职教学生，拓展学生就业宽度。

省政协委员、四川科技职业学院乡村振兴学院执行院长高善峰说，全省教育工作会议提出了2024年教育工作的总要求，令人振奋。“2025年，四川将建成教育强省，如何思考，如何创新，如何落实？”他表示，基于此，新的一年，应该聚焦聚力、对表对表，回答好“教育强国、四川何为”“强省建设、教育何为”系列问题，落实好省委、省政府的重要部署，笃定“三区一高地”目标任务，扎实推进教育强省建设，努力办好人民满意的教育。

(王浚录 钟兴茂 鲁磊)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

警校联动 护平安



3月1日，内江市东兴区高粱镇大治学校学生在消防员的指导下，手提灭火器，对准火源进行喷射，快速扑灭了燃烧的火焰。

据了解，高粱镇将安全教育作为新学期的必修课，充分运用“政府+学校+消防”合作模式，开展形式多样的消防演练进校园活动，着力提升师生自救自护能力，为守护校园安全打下了坚实基础。

(李建明 樊文秀 摄影报道)



教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

纳溪区 筑牢校园安全防线

本报讯 为增强学生安全意识，提高学生自救自护能力，近日，泸州市纳溪区教体局、区应急局、区农业农村局、区消防救援大队等单位到纳溪区逸夫实验小学开展森林消防知识进校园活动。

活动中，纳溪区消防救援大队消防员结合自身经历，重点对森林防灭火知识、火灾自救方法等进行了系统地讲解，引导师生进一步了解森林火灾的危害性。消防演练活动模拟了火灾发生现场，学校在接到警铃报警后，迅速启动突发事件应急预案，教师以最快速度带领学生从教室安全撤离。撤离到安全位置后，各班级教师汇报学生疏散情况，确保全体师生安全撤离。随后，纳溪区消防救援大队消防员依次向师生展示和讲解了灭火器、无齿锯、防火服等专业消防设备及其使用方法。

“在此次活动中，学校通过召开主题班会、讲解真实案例、观看主题短片、互动讨论学习等形式，普及安全知识和安全技能，使安全意识深深植根于学生心中，从而达到‘教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会’的目的。”纳溪区逸夫实验小学相关负责人如是说。

据了解，今年春季学期开学后，纳溪区教体局联合相关部门深入学校，围绕森林防灭火、消防安全、交通安全等主题开展“开学第一课”活动，累计受教育学生达6万人次。接下来，纳溪区教体局将联合应急、消防、公安等部门，持续在全区78所校(园)深入开展“六个一”宣传教育活动，营造人人关注安全、人人参与安全的良好氛围。

(周超华 周亚玲 曾婧)

四川省熊继华名师工作室举行课例研修活动

本报讯 近日，四川省熊继华名师工作室“聚焦情境教学·培育核心素养”第七期课例研修在线直播活动举行。四川省熊继华名师工作室眉山何静工作站、凉山魏燕工作站等15个工作站全体成员、端淑小学学区全体数学教师共120余人相聚云端，共研情境教学。

此次教学活动以“圆·舞”初春，共寻几何之美为主题，通过讲授《圆的面积》一课，开展课例研修。活动中，眉山何静工作站领衔人何静从教材分析、学情分析、磨课过程三个方面，对《圆的面积》一课进行了分析。教学过程中，何静注重结合具体情境，通过让学生数方格的方法，得出圆的面积是半径的三倍多这一知识点，进而引导学生思考怎样计算圆的面积。她还利用学具开展了探索性的数学活动，让学生在探究情境中动手动脑，将圆转化成平时学过的平面图形，找到转化

后的图形与圆的关系，从而得出圆的面积计算方法，以此让学生感悟转化、极限等数学思想。

评课议课环节，眉山何静工作站成员和成都肖维肖工作站成员从教学目标重难点设定、教学环节的处理等方面进行了交流研讨。大家各抒己见，形成了以评促教、以研促教的良好氛围。

四川省熊继华名师工作室领衔人熊继华对眉山何静工作站此次教学活动中的表现予以充分肯定，她从以问导学，让学生主动学习；以做启思，让学生主动求知；以退为进，让学生学会学习；由点及面，让学生去拓展四个方面对何静的课堂进行了评价。随后，熊继华以“学、教、评一致，让我们的教学更专业”为题作了主旨报告，为参会教师如何在聚焦情境教学中培育核心素养提供了路径。

(尹国秀 本报记者 苏文保)

东坡区 护航开学“第一餐”

本报讯 近期，眉山市东坡区市场监管局加大执法力度，紧盯校园及周边食品安全，多措并举开展监督检查，及时消除风险隐患，全力护航师生开学“第一餐”。

靶向施策，落实责任。东坡区市场监管局严格落实校园“首餐必查”制度，指导监督全区219所校(园)制定完善食品安全风险防控清单；要求学校严格落实“日管控、周排查、月调度”工作机制，压紧压实学校主体责任，全面开展自查自纠工作。

精准发力，突出重点。东坡区市场监管局紧盯学校及其周边食品经营单位，重点查看其主体证照情况、从业人员健康证明、食品原辅料采购索证索票、就餐加工场所环境卫生、餐具清洗消毒、食品原料贮存、食品留样记录等情况，督促学校及经营者加强从业人员卫生健康管理，及时清理过期、变质食品。

部门联动，形成合力。东坡区市场监管局与区教体局周密部署，共出动执法人员100余人，开展护航开学“第一餐”专项检查行动。

下一步，东坡区市场监管局将结合校园食品安全排查整治专项行动，持续对辖区内各级各类学校及其周边食品经营单位开展全覆盖检查，让师生“每一餐”都吃得放心。

(夏冉秋 本报记者 苏文保)

旺苍县 为困境儿童送关心关爱

本报讯 近日，广元市旺苍县东河镇印月潭社区联合旺苍县社会组织孵化园开展“情暖新春 共护未来”关爱低保家庭儿童主题活动。

活动现场，工作人员用通俗易懂的语言，讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》的主要内容，以及如何防范电信网络诈骗等知识，引导大家树立正确的法治观念，增强自身识骗防骗能力。

家庭教育讲座上，工作人员深入剖析了青少年情绪行为问题的生理因素和环境因素，并提出了解决策略，大家纷纷表示受益匪浅。

接下来，印月潭社区将继续联合旺苍县社会组织孵化园开展相关活动，为辖区儿童提供更多实质性的帮助和支持，让他们在成长道路上感受到社会的关爱。

(赵雪洋 唐福升)

乡城县 普法宣讲进校园

本报讯 为增强青少年法治意识，提升青少年自我保护能力，营造和谐稳定的校园环境，日前，甘孜州乡城县司法局普法宣讲小分队走进乡城县中学，以“法治进校园 安全伴我行”为主题，给学生们送上了一堂别开生面的“开学第一课”。

课堂上，乡城县司法局普法宣讲员通过“讲解+问答+咨询”的方式，讲解了《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》等与青少年日常生活息息相关的法律条文；科普了青少年如何用法律进行自我保护以及防范违法犯罪行为的发生；耐心解答了大家提出的法律问题；呼吁大家增强法治观念，争做尊法学法守法用法的好少年。

下一步，乡城县司法局将持续开展相关活动，努力让法治意识在每一个青少年心中生根发芽。

(泽仁青中 本报通讯员 吴远胜)

巴中教育 BA ZHONG JIAO YU

栏目协办：巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

第七小学举行2024年春季学期开学典礼

本报讯 3月1日，巴州区第七小学举行“传承中华经典文化 厚植爱国主义情怀”2024年春季学期开学典礼暨经典诵读活动推进仪式。

此次活动分为“古往今来”“江山如画”“青春中国”三个篇章，由六位“经典领读人”领读，全校学生以年级为单位诵读，以此提升大家的诗文诵读艺术表现力。现场，2000余名师生以铿锵的声音、热切的情怀、豪迈的气魄致敬圣贤，让千年经典化作新时代的传诵。

此次活动还宣读了“书香润泽校园 阅读提升素养”课外阅读暨国学经典诵读特色学校建设推进方案，学

校将以读书系列活动为载体，引领和推动学校读书活动蓬勃发展。

春暖花开时，书香满校园。千人诵读经典，是对巴州区第七小学长期开展经典诵读活动的检阅，更是学校打造书香校园、传承民族精神的展示，是提高文化理解力、文化感受力、文化创造力，培养学生文化自信的有效途径。学校将持续推进经典诵读活动，引导学生读圣贤书、立君子品、做有德人，让阅读经典成为时尚，让圣贤智慧浸润心灵，让中华民族优秀的传统文化在新时代“流动”起来、“传承”下去。

(鲜萱芸)

南江县

举办科普讲解比赛

本报讯 为进一步实现科普的多元化、多样化、高效化，3月2日，南江县教科体局举办了“科普创新·科技未来”科普讲解比赛。全县各中学校50余名教师参赛。

参赛教师通过科学实验、情景再现等方式，为观众带来了一场别开生面的科普视听盛宴。经过激烈角逐，桥亭镇九义校教师冉小梅荣获一等奖；红塔小学教师杨璐瑞、桥梁小学教师吴秀芬、南江四中教师李晶、教师进修校教师伍维荣获

二等奖；长赤中学教师米新宇、朝阳小学教师黄瑶、南江二中教师冯丹、赶场小学教师姚俊荣获三等奖。值得一提的是，此次比赛的前五名选手将代表南江县参加巴中市2024年科普讲解大赛。

此次比赛让科学知识走进大众、走入生活，通过不断吸引科普人才，壮大全县科普队伍，为县域经济社会高质量发展贡献了科技力量。

(兰勇)

开展禁毒教育活动

本报讯 为进一步增强广大师生识毒、防毒、拒毒的意识和能力，近日，南江县青少年校外活动中心朝阳活动站深入各学校，积极开展“珍爱生命，远离毒品”主题教育活动。

活动中，在各学校利用校门口LED显示屏发布禁毒宣传标语；利用校园广播站常态化播报防毒知识；在“拒绝毒品 健康成长”主题班会课上，朝阳活动站涉

毒排查小组负责人通过以案释法和展示仿真毒品模型的方式，告诫师生毒品带给个人、家庭和社会的危害；通过让学生讲故事、做手抄报等方式，掌握学生了解防毒知识的情况；为学生发放《禁毒倡议书》，达到“小手拉大手”的教育目的。

通过开展此次活动，广大师生牢固树立起“珍爱生命，远离毒品”的观念，进一步筑牢了校园禁毒防火墙。

(郭书美)